

大小型闸站水利工程管理技术的发展与应用研究

陶明珠

(江阴市白屈港水利枢纽工程管理处, 江苏 江阴 214431)

摘要:随着经济社会的快速发展,城市化建设进程越来越快。许多地区民生基础设施建设发展形势日新月异。水利水电基础设施建设就是其中之一。作为国家水利水电建设工程的重要组成部分,闸坝的建设不仅直接关系水电工程的顺利进行,而且与附近居民的日常生活息息相关。为此,本文从水闸施工在我国水利水电建设项目管理中的重要性入手,探讨了水利水电建设项目各个阶段的水闸施工管理技术,并对水闸施工管理技术措施进行探讨,通过对水利水电建设工程中水闸的施工,为水闸工程的施工管理技术和水闸管理措施提供一些新的理论思路。

关键词:水利工程;施工;管理;研究

中图分类号:TV51

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)08-0067-02

伴随着我国水利水电建设工程数量的增加,越来越多的大型水闸相继开工建设,然而由于大型水闸的结构种类繁多,也给水闸施工过程增加了一定的技术难度。在工程施工的建设过程中,工作人员难免也会遇到各式各样的安全问题,为了更好地推进我国水利水电各项工程的建设发展,加快水电工程建设顺利推进的速度,必须积极加强电利水闸的施工工程技术与安全管理,只有这样,才能更好地发展水利水电建设工程。

1 水闸施工在水利水电工程的重要性

由于目前我国对天然电力的开发需求极大,加之我国水资源丰富,可持续利用的主要河流也比较多,水力发电建设是十分有必要的。通过黄河水闸的自动控制调节功能,主动控制调节黄河上下游的水位,达到自动控制上下水势的重要作用,将上下水能自动转换为其他电能,以此方式不断提高水力发电的利用效率。

2 水利水电工程中水闸施工技术

2.1 开挖工程

水闸主体施工设计中,一般先进行挖方主体工程,根据实际工程设计及施工环境利用情况,挖方主体工程需要进行整体水闸主体施工,由于挖方工程规模大、工期短、挖方周期长,容易同时遇到一些技术问题。当然,为了大大提高隧道开挖水闸工程的工作质量,保证其人员能够顺利进行工程建设,在水闸开挖的施工过程中,必须一定要精确分析计算水闸开挖的各种质量数据,在现场的施工技术人员与现场监理工作人员的正确指导下进行施工,保证隧道水闸开挖施工的顺利推进。

2.2 加强混凝土结构工程

对于电利水闸主体施工来说,混凝土模板是必不可少的施工材料,一方面,其不仅能为电利水闸施工提供强而有力的结构支撑,是电利水闸大桥主体工程建设的主要施工材料;另一方面,

在大型水利水电等工程建设使用过程中,其也已经是非常重要的一种施工材料,不光是可以用于电利水闸主体施工。因此,在主体混凝土浇筑工程中,必须要严格保证主体混凝土的施工质量,按照建筑混凝土主体配比的设计要求,合理进行主体混凝土的配比调和,同时在工程施工设计过程中,对于主体混凝土的施工浇筑要严格按照工程设计方案上的设计要求进行具体实施,并结合当地的土壤、气候、水土等各种条件因素,确保整个施工过程的顺利进行。

2.3 建筑结构养护工程

通常来说我国的大型水闸整个主体施工结构都应该是直接采用这种金属结构,在整个我国水闸整体施工管理过程中,是最重要的几个一环,一方面,金属结构直接决定了我国水闸的一个整体施工质量;另一方面,如果水闸没有它的金属支持,混凝土闸在浇筑之后也已经达到了水闸需要的推动强度和支撑力度。因此,在整体结构建筑工程施工设计过程中,必须严格按照工程设计方案以及国家有关技术规定文件中的相关要求,采用各种标准化的后期施工工艺技术,同时其所使用的各种金属材料也必须按照相关施工技术标准,进行各种相应不同型号的材料购买,才能有效保证整体结构建筑工程的后期施工技术质量。

3 大小型水利工程施工技术管理重点

3.1 杜绝项目法人不规范的现象

项目法人,是在投资项目的组织管理机构中,占有十分重要的地位。当前,项目法人的企业组织管理机构及其成员本身工程质量管理意识不是很到位,在项目施工的管理过程中,十分重视标准工期但是忽视了工程质量。项目部的管理人员本身整体素质可能存在一定大的问题,并且还缺少一定的高水平管理技术人才。要求我们在现场施工的整个过程中必须加强现场的

安全质量监督管理和安全控制。要加快建立规范施工的完整建筑工程质量安全控制管理体系,及时管理收集与工程质量管理相关的统计数据和质量图表等。对于正在开工建设重点工程项目部分,加大资格审查的范围力度和增强审查次数。同时,要坚持建立在一起良好的工程质量监督管理体系,对在京承建的工程项目也要做好一套综合的工程质量监督管理体系规划,保证项目施工的长期质量。在实际的建设工作中,也就需要根据重点工程的实际发展情况,不断完善重点工程的建筑施工技术质量监督管理体系。

3.2 工程的设计存在问题

在管理水利建设工程的本身以及项目运行评估工作过程中,政府对于水利项目的运行评估工作是十分重要的。只有真正建立在科学的企业项目风险评估理论上,才能有效避免项目本身的决策发生失误。对于这个问题,我们仍然需要继续加大对于整个工程前期的项目扶持审查力度,不仅仅是要在整个工程本身的项目立项上,也要进行严格的项目审查,还要尽快形成一定的项目审查管理系统和监督机制。国家一定要有严格的资质把关,对于一个项目本身的资格审查要落实到位。对于建设单位和各级地方政府来讲,要尽快转变重点工程的总体建设规划思想和设计原则。在落实科学发展观的思想指导下,要从反映地方社会环境、政治、经济和文化社会等的各个角度对重点工程建设进行规划审查和编制规划。在主体施工的前期,要认真做好主体施工的安全设计检查工作。从建筑施工本身的实际角度出发,对建筑施工管理过程中所需要涉及的各个方面进行实施计划,这样才可以能够有效率地保证工程施工本身的安全可行性。

4 水利水电工程中水闸施工管理措施

4.1 完善人员队伍管理保障措施

水利水电建设工程中由于水闸管理施工行业是非常庞大的一个工程,需要的各类技术人员非常之多,因此在水闸管理施工过程中,必须要不断提高施工人员的综合素质,一方面,通过招投标方式选择专业资质和工作经验更加丰富的工程公司人员来对其进行工程建设,不定期对水闸施工人员素质进行资格考核;另一方面,对企业相关的水闸施工以及工程管理人员进行相关专业知识的培训学习和就业指导,便于他们更好地发挥自己的专业能力,同时也要建立长期的专业人才培养体系,完善人才队伍的素质培养和不断晋升人才渠道,激活内部的管理功能,营造一个积极向上的良性企业竞争发展环境,以便于不断提高水闸施工与工程管理人员的综合水平,为我国水闸工程施工行业打下坚实的人才基础。

4.2 完善施工质量管理保障措施

施工安全过程和安全措施的风险管理可分为三个部分:①施工现场的安全管理。由于施工人员众多,现场施工管理尤为重要。一方面可以提高施工人员的管理效率,减少可能出现的施工问题,提高工程整体管理工作量的质量;另一方面可以在一定程度上减少施工项目可能出现的空气污染,规范施工管理步骤;②工程质量监督管理。在施工过程中,工程质量监督管理是最重要的两个环节。一方面,通过对水闸施工过程的质量管理,不断提高

水闸工程质量,确保水闸的良好施工;另一方面,通过对建筑材料的质量采购管理,我们可以保证所使用的原材料符合水闸设计工艺的要求;③施工安全监督管理。通过对现场安全施工人员进行管理,保证现场施工进行过程中现场施工人员的安全,并且严格要求施工人员必须穿着相应的安全灭火服装,以及现场设置一套相应的安全灭火防护设施,加强对现场施工人员以及现场管理人员施工安全意识的教育培养,定期组织开展安全意识培训。

5 工程施工管理工作中应注意的事项

(1)加强政治思想教育,努力提高自身的政治思想素质和文化素质。

最重要的是,各级项目经理必须始终忠于职守,热爱工作,认真负责,吃苦耐劳,坚守岗位,廉洁奉公。只有这样,工程施工公司才能更好地保障各级工程建设质量,从而加快公司工程建设进度,依法维护项目员工的基本合法权益。

(2)加强培训学习,做好相关工作,提高现场工程建设项目管理人员(含项目经理)的基本业务素质、技术水平和管理水平。

项目经理专业培训的主要内容如下:①学习合同法、招标投标法等有关建设工程项目的法律、法规和规章,能够充分掌握和理解工程建设的纪律、法规和制度;②学习工程建设招标投标和合同条款管理的基本知识,不但要熟悉和熟练掌握有关合同条款,而且还要熟练整个企业项目工程建设的有关协议文件管理体系;③学习相关财政经济管理知识,并且能准确分析财政资金管理使用预算计划和特定工程贷款变更结算方案的各种技术性和经济指标,准确地对工程概算和特定工程变更结算项目进行统计分析和审核。

(3)严格履行合同。

要按照“以法律为准绳,以合同为核心”的原则,同时采用合同的手段,来规范施工程序,划分好责任和义务,更好地调解纠纷,保证建设工程可以顺利竣工。

6 结束语

大小型水利工程的施工管理是一项复杂的工程。除了要加强对项目施工管理等知识的相关研究外,工程的项目经理还要协调相关方面的关系,同时项目负责人要加强自身的修养,严格遵守规定,保证措施可以真正实现。在经济不断发展的今天,项目建设单位的生存和发展,只有通过不断提高单位的管理水平,增强企业的实力,不断提高工程的质量,才可以在市场中生存发展下来,提升企业的竞争力。

参考文献

- [1] 叶玉梅.水利水电工程中水闸施工技术与管理的研究[J].现代物业(中旬刊),2018(1):84-85.
- [2] 程竞魁.水利水电工程中水闸施工技术与管理的研究[J].江西化工,2017(6):146-147.

收稿日期:2021-01-22

作者简介:陶明珠(1995—),女,汉族,江苏江阴人,本科,研究方向为水利水电工程。